

社区治理

山字石社区：
让“15分钟生活圈”
成为居民的“幸福圈”

买菜，楼下不远就是农贸市场；购物，穿过一条马路就是大型商圈；散步，家门口不远处就是依河而建的公园……在兰州市城关区张掖路街道山字石社区，小区居民可享受到便捷幸福的“15分钟生活圈”。

日常生活基本不出“圈”

家住静宁路水岸茗苑小区退休职工祁英，是2017年才搬到山字石社区的，7年时间过去了，给她印象最深的是，社区变化真大。

近年来，山字石社区不断完善社区公共生活服务设施，围绕居民15分钟出行距离，布局了大型商场、菜市场、智慧书屋，同时不断完善公园设施，打造方便市民的公共生活设施体系。如今，山字石社区“15分钟生活圈”内分布有公园2个、大小商场市场超过10个、学校超过10所。

“平日里，我比较喜欢散步，出门走5分钟的路程，就可到达市民公园，那儿环境很好，是我每天必去的地方。”祁英告诉记者，在她的居住地购物也是非常便捷，5分钟之内可以到达城关区最活跃的商圈之一张掖路步行街。

其实，地处城关区张掖路街道核心区的山字石社区，很早就实现了“15分钟生活圈”这一目标，近年来，社区通过优化“15分钟生活圈”公共服务供给，为辖区居民提供全方位、多层次、高品质的公共文化服务，让“15分钟生活圈”幸福加码。

“合理化设置”提供便利

为了让居民切实感受到社区“15分钟生活圈”的便捷与幸福，山字石社区特意制作了一份《山字石15分钟幸福指南》指引图，不仅给居民出行和生活带来方便，也为政府部门了解民情所需、进行合理化设置提供了参考，如哪个小区附近广场少，哪个小区距离社区服务中心较远等。

指引图以图文表等形式，将社区辖区的综合文化站、医疗机构、便民服务点、停车场等11类40处场所的名字、所处位置都列入其中。

这个周末，祁英就按照这份指引图，体验了一把“社区15分钟生

“一刻钟生活圈”为幸福加码

近年来，山字石社区根据《兰州市城关区十五分钟生活圈（社区级）配套设施专项规划》，重点打造“山字石社区15分钟生活圈”，即15分钟步行可达范围内，让居民实现生活所需的“衣、食、住、行”等综合服务功能全覆盖。

例如，生活在社区内的居民，步



行5分钟就可以在市场或超市买菜，再步行7分钟就能到学校接送孩子放学，10分钟内能走到位于社区党群服务中心隔壁的社区助老餐厅，不想做饭的时候，可在这里和老年人一起共进午餐……这些便利的社区公共文化设施和服务，都是山字石社区推进打造15分钟生

活圈的缩影。上午10点，祁英带着小孙女来到离家5分钟的山字石社区党群服务中心。社区门口的运动长廊上，老人、孩子们在乒乓球桌边挥洒汗水，一场激烈的比赛如火如荼地进行着。祁英把小孙女送到社区三楼儿童室与同伴学画画，随后，她前往社区二楼的老年大学活动室，参加合唱班日常的合唱排练。

晚上，一家人来到家对面的黄河岸边“颐园”，一起散步聊天，看中山桥夜景，这样的生活状态让她感到满足和幸福。

张掖路街道山字石社区今年将依托区位优势，借助辖区丰富的资源，不断完善社区基础设施配套，让“一刻钟生活圈”成为居民生活的理想圈、幸福圈。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

暖新闻

“他们更像是家人”

“小陈，来趟我家吧，我在楼道里摔倒了，试了好几次也站不起来，这次又要麻烦你们了……”陈莉娜接到包妈的求助电话撂下手里的活，第一时间来到了她家。

包妈家住兰州市西固区电厂二区3号楼，是一位60岁的老人，儿子常年在外工作，平时独自居住。外出采购时，不慎在楼道里摔倒，脚踝扭伤无法行走，无奈之下拨通了陈莉娜的电话。

陈莉娜是西固区先锋路街道公园路东社区“庭院帮帮队”的成员，包妈是她的帮扶对象之一。“包妈当时坐在楼道里起不来，小腿肿得很厉害，还是很严重的，需要立即就医。”陈莉娜回忆道。陈莉娜和志愿者兵分两路，一个人去推轮椅，另一个人去包妈家里取就医需要的证件，一刻不敢耽误。

“他们跑上跑下，一路推着我到甘肃中医药大学附属医院（铝厂医院），医院离得不远，但我一个人肯定不行。挂号、缴费、做检查，这幸亏有他们在啊。”记者联系到包妈时，她已经出院，但腿上打着石膏需要静养，生活上还需要有人照顾。

“包妈，今儿想吃点啥？我们一会儿给您送来。”包妈受伤后，志愿者们每



“庭院帮帮队”成员照顾包妈。

天给她送饭，轮流照顾她的起居成了“庭院帮帮队”的日常工作。“有时候外面买点吃的，有时候家里做好吃的，都会跟包妈商量好，再给她送去。基本都是她爱吃的，这么多年在一起，还是比较了解她的口味的。”陈莉娜说着。

正如陈莉娜所说的“这么多年”，在公园路东社区像包妈一样需要被照顾的老人不在少数，帮着老人搞卫生、逢年过节的问候、平日的关心，这样贴心的照顾是他们的工作常态，“与他们接触久了，并没有觉得这是一项工作，反而觉得这是我们生活的一部分，他们更像是家人。”文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨

兰州大桥、天昌出租车公司
举行2024年度学雷锋活动启动仪式

本报讯（奔流新闻·兰州晨报记者黄芑）3月1日上午，兰州大桥、天昌出租汽车公司联合举行“学习雷锋好榜样 关爱关心见行动”2024年度学雷锋活动启动仪式。

启动仪式上，公司号召党员雷锋车队成员一如既往立足出租汽车行业特点，把“学习雷锋好榜样 关爱关心见行动”学雷锋活动拓展到日常工作中，带动全体驾驶员从关爱身边人做起，常为义善之举、常做有益之事，用实际行动践行雷锋精神；主动擦亮

出租汽车这张城市名片，坚持文明驾驶、文明服务，努力为广大群众提供更加安全、快捷、舒适的出行服务；结合西站值班常态化开展志愿服务活动，主动帮助老、弱、病、残、孕及有需要乘客拿取行李，引导乘客文明排队、有序乘车。

党员雷锋车队队长畅天育表示，将积极参加学雷锋活动，助人为乐扶贫济困，在关爱他人的基础上提升自己。启动仪式现场，还为王喜军等6名生活困难驾驶员发放了慰问品。

晏家坪街道南院社区
开展“飞线充电”巡查整治工作

本报讯（奔流新闻·兰州晨报记者张绍铭 记者张雪芬）为切实加强电动自行车消防安全隐患整治工作，遏制电动自行车火灾事故的发生，近日，兰州市七里河区晏家坪街道南院社区，对辖区内的电动自行车“飞线充电”情况开展巡查整治活动。

活动中，网格员通过网格群，以近期火灾事故为案例，警示居民群众杜绝“飞线充电”，提高居民火灾隐

患防范意识。同时，网格员深入背街小巷、楼院小区巡查，对于违规私拉电线、“飞线充电”的居民，逐一上门进行提醒劝阻，引导大家到附近的充电桩安全充电。

下一步，南院社区将常态化开展安全隐患排查，继续对电动自行车“飞线充电”、电动自行车进梯入户等现象进行摸排治理，保障居民生命财产安全，营造平安有序的生活环境。